

学习纵横汉字输入法收获体会

海淀区蓟门里社区居民 孙玉欣

在这个信息的时代，互连网平台自然成为一种重要的现代化手段，我们退休的老年人渴望了解社会，了解世界，把自己融入到社会大家庭中，丰富自己的晚年生活，不会使用计算机那将会留下终生的遗憾。我下决心先打好基础，拿下中文输入法，这可是网上交流和查询相关资料使用的必备工具。我急于求成，采取五笔字型和微软拼音同时并举两条腿走路的方法亲身体会一下看哪种方法更容易学更适合自己的。学习之前听别人说五笔字型输入快好学，于是我从汉字的五种基本笔划所对应的键盘分区、字型字根表和字型学起，断断续续背了十几天还没有完全记住，再加上键名汉字、拆分原则、一级简码等等，一个半月下来我深感精疲力竭，头脑发胀，可我一点容易学输入快的感觉也没找到，一分钟也打不出三两个字，太失望了。之后我用了近一周的时间借助新华字典汉语拼音音节索引基本上记住了 400 多个拼音字母标音，然后眼睛盯着大键盘，双手在键盘上敲了两天多的时间，把所有的拼音音节练习了几遍，后来就找篇文章加上标点符号进行练习，键盘上的 26 个英文字母加上标点符号和数字，急得我双手都要敲键盘，手忙眼花始终记不住它们的准确位置，尽管如此感觉比五笔字型输入法还好点儿，还是凑合着用这半生不熟汉语拼音吧。

正当我深感无耐无助之时，蓟门里社区党委副书记王素华引领我走进了中关村学院电脑课堂，有幸学习了纵横汉字输入法，纵横汉字输入法是周忠继先生将传统美丽的中国汉字根据其上下左右结构笔形与数字之间的对应关系进行编程的软件，通过老师耐心细致的教学，我首先从指法和小键盘定位学起，尽量不看键盘逐渐过渡到盲打，其次是熟记汉字的 10 种基本笔形一即 28 字口诀记忆和单字、词组的取码规则。纵横汉字的输入以及标点符号等全部都在一个小键盘上，用右手的五个手指协同动作，操作起来非常方便快捷。我们常说先入为主，我尝试了五笔和拼音输入法，最后学习的纵横汉字输入法，纵横汉字输入法以易懂易学易记易用的优势而后来居上，真是没有比较就没有鉴别，纵横汉字输入法已成了年近古稀我的最爱，尤其是 2013 版纵横汉字输入法更是我的良师益友。

2013 版纵横汉字输入法发挥了纵横码自身的优点，通过输入设置向导使我们自主选定功能键的位置，为方便不同输入习惯的人员提供了 4 种键盘的布置方案。我们还可以根据自己的需要选择输入窗口排版方式、候选字大小、出词方式等。对于我来说该软件支持用户自定义词组是非常有用的，学的目的就是为了应用，这才能体现出它的价值，这是其它任何中文输入法不具备的功能，根据需要可以创建很长的词语。例如：我输入“442606”就可以出现“本发明的目的是通过以下技术方案实现的”，输入“965751”就可以出现“焊接后表面绝缘电阻”，输入“104135”就可以出现“水萃取液电阻率”。创建自定义词是很容易的，具体是这样操作：鼠标左单击输入法状态条上的“定”，就会出现“自定义词”界面，在其右侧的“添加自定义词（字）”下面的“自定义词”框内输入自定义的词后，则在编码框中就会自动生成该自定义词的编码，然后鼠标左单击“：添加”，即可完成自定义词的创建。这么好的汉字输入法，我受益匪浅，同时我也主动向周围同龄的老年人推荐共同分享快乐，帮助他们安装纵横汉字输入法软件，并提醒他们在掌握一般取码规则时，也要注意有些特殊的字，如：甲（65），由（56），申（54），办（4733），收（28），农（4003）……。他们有什么问题随时都可以问我，尽我所能提供帮助，避免他们重走我的弯路。

最后有个小小的疑问，就是 2013 版的输入法词二键与第四版的输入法词二键有不兼容的情况，例

如 2013 版输（00）码出词：任何 多么 多次 多种 各种 条件 负责 手机 稳定 各地 ○○，输（35）码出词：清楚 清理 清醒 清洁 进行 决定 速度 进入 进步 进一步 三五 三中 三丈，而第四版输（00）码出词：你们 任何 多少 多么 多次 多种 多方面 多功能 多元化 多得，输（35）码出词：清楚 清理 清醒 清洁 清清楚楚 清爽 清真寺 清正 清廉 清官难断家务事，我不明白为什么 2013 版的没有把第四版的词包含进去，恳请老师指教。

衷心感谢各级领导为我们创造良好的学习环境和关怀鼓励，感谢各位老师的辛勤培养！